

争当排头兵 奋力强省会

今年上半年,引进市外到位资金1346亿元,增长46.67%;6月和7月,市委主要领导带队外出招商,收获两个“千亿大单”——

昆明何以快速“引凤来”

本报记者 张雁群

杉杉锂电项目从洽谈到落地仅3个月,裕能新能源项目从开工到投产仅110天,华为云南区域总部项目从签约到土地挂牌供应仅19天,东风重工产业园项目从洽谈到开工仅2个月……今年以来,昆明创造了令人赞叹的招商引资“加速度”。



昆明城市一景

4月27日,锂电新能源产业领军企业上海杉杉锂电材料科技有限公司通过“云签约”落地昆明安宁。

6月29日,位于安宁工业园区的云南裕能新能源电池材料项目第一期正式投产。

这是昆明市重点打造千亿元级新能源电池产业的招商引资成果,也是大抓工业产业、加快推动产业转型升级的生动案例。

持续发力“一盘棋”

招商引资是一个地区产业转型升级的重要抓手,更是一个地区经济发展的后劲所在。

今年以来,昆明市开展“当好排头兵”大讨论大竞赛活动,并将活动转化为一项具体的工作举措。大力推行项目工作法、“一线工作法、典型引路法”,推动各项工作快落地、真落实、早见效,在全市营造大招商、招大商、招好商氛围,加速构建全市“一盘棋”招商引资工作格局。

绘制产业链“全景图”和“现状图”,建立产业链重点项目库和招商企业目标库;建立招商引资项目签约、注册、到资、立项、开工、投产全链条考核机制;创新实施招商引资项目跨区域协作管理办法,进一步促进招商引资项目在全市范围内有效协作,有序流转,实现招商资源优化配置和利益共享。

注重过程考核与结果考核并重,坚持周统计、旬督查、月通报、季总结,及时掌握各地各部门招商引资和重大项目洽谈、签约情况,主动介入、靠前督导,进一步提高招商引资成功率。

据统计,上半年,昆明各县(市)区、开发(度假)区党政“一把手”赴省外招商80次、省内会见客商2369次,同比

分别增长35.6%、53.2%。全市引进市外到位资金1346.03亿元,增长46.67%,完成全年目标2300亿元的58.52%,实现了时间过半、任务过半。

今年6月,7月,市委主要领导带队外出招商,收获了两个“千亿大单”。其中,昆明一成渝招商引资推介会签约35个项目,协议金额1118.83亿元;在第五届数字中国建设峰会期间签约55个项目,协议金额1025亿元。

在“一把手”招商的高位推动下,一批产业项目快速签约落地,完善了产业链条,丰富了产业生态,产业集群效应渐显。

突出产业链攻坚

招商引资是推动产业发展最有效、最直接的手段。

结合产业链“链长制”的实施,昆明进一步修订完善招商引资考核体系,狠抓产业链招商,大力引进代工龙头企业、“链主”企业和上下游配套企业,从一个重大项目到一个产业链再到一个产业生态圈,加速形成“滚雪球”效应。

今年,昆明市遴选出“8+N”产业链,并对产业链重点领域、链长、副链长、责任单位、重点区域等进行明确。

进一步明确以加速打造新兴产业集群为目标,以提升产业链供应链现代化水平为主线,强化产业发展要素分析,聚焦产业链的薄弱环节和价值链的高端环节,瞄准“三类500强”特别是行业龙头企业、领军企业、外资企业,全力推进重点区域发展、重要产业布局、重大项目落地,打造一批在国内外具有影响力、竞争力的新兴产业集群、产业基地、优势企业和拳头产品,构建具有昆明特色的现代产业体系。

目前,昆明市已绘制出新能源电池产业的美好蓝图,将全力发展新能源电池全生命周期产业链,新能源电池产业总产值力争到2024年突破1000亿元,建成全国最大的锂离子电池正极材料生产基地和西南最大的锂离子电池负极材料生产基地。

全市相关部门围绕全年目标任务落实和工作重点,紧盯产业招商,突出“8+N”产业链招商,以重点产业为主线,重点策划包装100个招商引资项目,协议金额1025亿元。

在“一把手”招商的高位推动下,一批产业项目快速签约落地,完善了产业链条,丰富了产业生态,产业集群效应渐显。

当好“店小二”

深化“放管服”改革、优化营商环境,是稳住经济大盘的内在要求,是激发市场主体活力的重要举措。“时间对企业发展至关重要,提高审批服务效率,企业就能多用时间跑市场,少花功夫办审批。”安宁工业园区相关负责人表示,园区全面实施“店小二”服务模式,在全省率先施行“1%工作法”,即“凡招商有1%的希望,就付出100%的努力;只要项目有1%的需求,就提供100%的服务;为企业增加1%的利润,就做出100%的工作。”

在招商过程中,安宁工业园区了解到企业要素保障需求后,主动对接供电局、天然气供应企业,为企业投资提前探明“最低价”。在政策端,每年通过定向产业扶持资金帮扶企业,多重手段帮助落地企业提高利润。

招商,不是签个协议就结束,落地开工才算“真招商”。“从今年4月开始,我们落实周跟踪对接、月通报落实的项目跟踪服务机制,及时梳理项目的堵点,做好精准服务。”昆明市投促局相关负责人表示,全市围绕开工率和落地率对重点项目进行全周期管理服务,力促签约项目早落地、早开工、早投产。

同时,进一步完善招商引资项目全流程、闭环式工作推进机制,靠前协调解决招商引资项目从信息获取、洽谈对接到引进落地等过程中遇到的难点、堵点,当好“店小二”,全力服务好来昆投资企业,重点分析研判、跟踪服务好重大招商引资项目,提高招商引资项目落地率,全面增强招商引资工作实效。

良好的营商环境,加速释放发展潜力,吸引企业近悦远来。近日,中集集团、厦门钨业、正威集团、福建冶金控股、抖音集团等84家企业到磨憨镇投资考察。昆明抢抓中老铁路通车和昆明市托管西双版纳傣族自治州勐腊县磨憨镇共同建设国际口岸城市的重大机遇,深入研究跨区域产业布局,推动在谈项目加速签约、签约项目加速落地,为昆明的区域协同联动发展注入强大动力。

区县亮点

旧貌换新颜 干塘子乡愁更浓



走进禄劝彝族苗族自治县马鹿塘乡干塘子生态旅游示范村,一幢幢错落有致的房屋、一条条干净整洁的道路映入眼帘。房屋外墙上挂着许多摄影作品,展现着村庄不同时期的美景,诉说着新时代村民的幸福故事。

村道两旁种满马铃薯、萝卜、重楼,当归等,不仅能增加群众收入,还能起到美化环境的作用。“村里的房屋之前都是土木结构,存在很多安全隐患,改造后更加安全、牢固、美观了。泥泞的乡村小路,也全部进行了硬化。原来水资源匮乏,现在自来水通到各家各户,饮水有了保障,也更加安全了。”村庄旧貌换新颜,赊角村党总支书记陈维永掩饰不住内心的喜悦。

近年来,马鹿塘乡立足“生态立乡、农旅兴乡、产业强乡”发展定位,通过党

建引领促发展、设施建设换新颜、产业发展补短板、挖掘特色谋发展等一系列举措,全力推进干塘子村建设成为具有特色、乡愁浓郁的生态旅游示范村。

选优配强村“两委”干部,增强发展凝聚力。整合美丽乡村建设、农村人居环境和产业发展,国家森林乡村创建等项目,建设篱笆围墙、文化墙、村内步道、休闲广场、老年人活动中心等基础设施,大力推进“厕所革命”,推动村庄面貌从“脏乱差”变成“洁净美”。同时,以“花”为媒挖掘地域特色,依托第一届绿植杜鹃花海乡村旅游节,开展特色美食品鉴、农特产品展销、民宿篝火晚会、户外体验、主题摄影短视频比赛等活动,全面丰富乡村旅游发展业态。

本报记者 茅志福 通讯员 蔡超



昆速览

全市就业局势总体保持稳定

截至7月底,已提供有效就业岗位13.29万个

本报讯(记者 熊明) 近日,昆明市人力资源和社会保障局开展了2022年“政府开放月”活动。15名了解人社工作有关情况的专家学者、重点服务对象及市民代表,围绕就业创业、社保缴纳等方面的工作,与相关部门负责人进行了深入交流和探讨。

据介绍,今年以来,昆明市加大助企纾困政策支持力度,全力以赴稳就业保就业各项工作,全市就业指标运行良好,全市就业局势总体稳定。截至今年7月底,全市提供有效就业岗位13.29万个;城镇新增

就业人数13.5万人;农村劳动力转移就业124.19万人;失业保险参保人数140.28万人;帮助城镇失业人员再就业2.86万人。同时,新建创业担保贷款业务办理系统,简化办理流程。截至7月底,全市发放创业担保贷款5794人(户),发放贷款金额9.68亿元。实施“春城大学生创业行动”项目,对符合条件的大学生和小微企业创业项目,给予3万元至6万元的无偿资助和创业培训及配套政策扶持,已实施完成10期,扶持创业项目1273个,带动就业1.9万人。

云南百名人社服务专员进企业

本报讯(记者 龙舟) 9月16日,“云南人才服务月”——百名人社服务专员进企业活动在昆明高新区举办。省人力资源和社会保障厅部分处室相关负责人面向高层次人才和企事业单位,结合中央人才工作有关规定和近期我省出台的系列人事人才政策进行宣讲,提供政策咨询和问题解答服务。

活动中,人社服务专员现场讲解了《云南省“兴滇英才支持计划”实

施办法》《云南省人才服务产业发展十条举措》等人才新政策,并围绕专业技术队伍建设和技能人才队伍,以及云南省人才引进、柔性引才、高层次人才服务、流动人员档案管理等人才工作进行了全面、细致地讲解。同时,积极听取相关单位对人社工作的意见建议,并针对各单位关注的人事人才、社会保障、劳动关系、就业创业等问题及时答疑解惑。

西山区确保缓缴社保费政策落实到位

本报讯(记者 党晓培 实习生 张汉卢) 为有效助力企业纾困解压,西山区人力资源和社会保障局迅速部署云南省实施特困行业阶段性缓缴社会保险费及扩围延期等相关政策,确保经营困难企业缓缴社保费政策全面及时落实到位。

政策出台后,西山区人社局线上利用西山人社微信公众号及时发布国家、省、市、区关于缓缴政策的最新信息,线下依托社保服务“康乃馨”行动进企业、进社区,针对辖区内中小微企业、个体工商户进行个性化、精细化服务。此外,还采取点对点发送短信等方式确保缓缴政策应知尽知、

应享尽享;指定业务骨干负责缓缴工作,以最快速度给予企业实惠和便捷;对辖区内规模较大的民航、零售等企业进行“一对一”面对面政策答疑解惑;结合该类参保企业职工多、情况复杂的特点,将缓缴期间如何办理退休,发生工伤如何处理等政策进行解读和宣传;通过数据比对精准划分行业,简化缓缴申报操作流程,拓宽申报渠道,采取线上线下申报相结合的方式,让企业少跑路或“最多跑一次”。

截至9月初,西山区人社局共为辖区90家企业落实缓缴基本养老保险、工伤保险3920.12万元。

自贸试验区昆明片区(官渡区域)形成48项制度创新成果

本报讯(记者 茅志福) 记者近日从官渡区获悉,自贸试验区昆明片区挂牌以来,官渡区改革试点任务完成率达94%,在政府职能转变、金融开放创新、事中事后监管、产业转型升级、辐射中心建设、贸易便利化等方面形成了48项制度创新成果。“创新数字服务新模式助推产业转型升级”“电子劳动合同‘全程网办’业务新模式”“建立招商引资项目准入和退出机制”等改革试点经验在全省推广。

官渡区通过深化税邮合作,布局数字化税务服务终端,建立全区发票配送地址清单,提升税务服务响应速度和配送效率,实现发票配送业务当日申领当日送达。为进一步推进贸易便利化,官渡区大力推行“关银合作”新模式,积极推广“关银一KEY通”,为外贸企业提供口岸岸联网、维护、线上金融等综合业务提供“就近办、多点办、一站办”的便捷服务。

为促进区域联动发展,官渡区着力强化与昆明综合保税区、昆明空港经济区、昆明经开区的协调联动,做到信息共享、政策互通、项目互补和监管闭环运行,全力推动试验任务落实、招商引资落地。主动加强与自贸试验区红河片区、德宏片区深度融合,并同深圳、山东、广西等地自贸试验区建立联系,探索建立项目共推、平台共建、利益共享机制。与中国老挝磨憨—磨丁经济合作区签订联动创新合作协议,做到信息共享、政策互通、项目互补和监管闭环运行,全力推动试验任务落实、招商引资落地。

官渡区通过深化税邮合作,布局数字化税务服务终端,建立全区发票配送地址清单,提升税务服务响应速度和配送效率,实现发票配送业务当日申领当日送达。为进一步推进贸易便利化,官渡区大力推行“关银合作”新模式,积极推广“关银一KEY通”,为外贸企业提供口岸岸联网、维护、线上金融等综合业务提供“就近办、多点办、一站办”的便捷服务。

昆明市信访局开展“政府开放月”活动

本报讯(记者 王琼梅 实习生 金文敬) 昆明市信访局近日开展“政府开放月”活动,邀请市民代表现场参观信访接待大厅并座谈交流,详细介绍信访局的职能范围、信访渠道、信访处理流程,现场解答市民关注的信访问题。

今年以来,昆明市信访局大力践行一线工作法,强力推动领导干部接访下访。上半年,推动581名县(市、区)干部接待群众561批1175人次,138名市属领导干部接待群众358批431人次,推动化解信访事项300件次,定期派人到社区巡回接访482人次,用实际行动践行以人民为中心的发展理念。

针对网上信访需求的增加,该局主动引入第三方参与介入,创新打造

“门诊联合接访”机制,带头总结推广高效接待服务模式,帮助引导信访人对可进行网上信访的事项进行网上信访,及时录入网上信访系统,并向责任单位转(交)办,定期督促。目前,信访局已和全市900多家单位形成联动,信访群众通过昆明市信访局官方网站和“昆明信访”微信公众号可以向其中任何一家单位提出信访问题、表达信访诉求。

着眼创建人民满意窗口,昆明市信访局还积极在信访接待大厅引入多方主体,努力实现信访服务“一站式接待”“一揽子解决”。今年上半年,共推动148名律师参与接待群众来访,接待群众334批887人次,主动向来访群众提供法律咨询服务130余次,群众接待满意率达99%。

“信托制物业”破解小区治理难题

本报讯(记者 王琼梅) 最近,盘龙区金辰街道辖区云润天阳小区采用“信托制物业”这一新的物业服务模式后,收到了较好反馈:物业公司认为物业收费逐渐提高,有条件提升物业服务品质了;业主反映,三方共管账户,资金更安全,物业品质也提升了。

云润天阳小区因历史原因导致物业企业“跑路”弃管、漏管,小区业主曾多次上访,投诉要求解决物业管理问题。为保障该小区400余户业主的合法权益,推动小区治理走上正轨,金辰街道探索采用“信托制物业”模式,破解该小区治理难题。

该模式首先按程序筹建小区物委会,然后以物委会为主体,经征求意见后,由社区、物业企业、业主代表三方建立共管账户,对物业费施行监

管。同时清算核定小区车位、广告等共有部分收益,合理划定物业企业的成本和报酬比例,在小区内进行公示和意见征求。目前,该机制正在云润天阳小区有序推行,居民对物业管理的信任感、配合度显著提高,小区物业服务正逐步回到正轨。

“信托制物业”的运营模式,既解决了业主与物业企业间不信任不合作的问题,也让物业企业回归“忠诚管家”角色,让业主做回“小区主人”。金辰街道办事处主任彭福州表示:“三方共管”账户的确立,将全体业主拧成一个小区利益共同体,物委会督促物业公司对物业管理成本、公共收益、物业费收缴、物业企业应得报酬公示并接受监管,增进了居民的信任,助推小区治理效能的提升。